

Hörösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 60.
Postatakarékpénztári csekkzámla: 34-141.

Felelős szerkesztő:
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak:
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő.
Egyes szám ára 10 fillér.

Tizféle középiskola

Irta: **dr Szinyei Mersze Jenő**
országgyűlési képviselő

A képviselőház letárgyalta, elfogadta a középiskolák reformjáról szóló törvényjavaslatot és előreláthatólag rövidesen végez majd ezzel a felsőház is.

Tagadhatatlan, hogy a középiskolai oktatás területén ezidőszereint meglehetősen zavaros és a hatályban levő törvények rendelkezéseinek nem mindenben megfelelő állapot észlelhető.

Az 1924. XI. t. c. alapján megszervezett új középiskolai típus, a gimnázium és reáliskola közé beiktatott reál-gimnázium, amelyben a latin mellett két modern nyelv tanítása kötelező, a gyakorlatban bevált és közkedvelt lett. Alig néhány évvel a törvény életbe lépése után rendeleti úton kellett megengedni, hogy a gimnáziumban a görög helyett egy modern idegen nyelv, mint rendszerint a tanterv tanítassék. Hozzá kellett ehhez járulni, mert a szülők és a közvélemény tulnyomó része követelte. Egyrészt azért, mert az 1924. XI., illetőleg az 1926. XXIV. t. c. egyik alapfogalata, — hogy tudniillik a főiskolákra való belépés szempontjából valamennyi fiú- és leányközépiskolai típus egyenlően jogosít, — csak papírszerűen maradt, amennyiben az egyetemek megkivánták a latin nyelv tudását, másrészt pedig, mert a modern idegen nyelvek tanulása iránt való óhaj mind erősebben jelentkezett. A rendeleti úton életbeléptetett változtatással bizonyos illegitim helyzet állott elő és nagy zavar is keletkezett. A zavart okozta az, hogy a reáliskolákban és a leányliceumban a latin nyelvnek, mint rendkívüli tantárgynak tanítása megengedett, ezáltal a középiskola az eredeti elgondolástól eltérően, túlságosan differenciálódott és valóságos kaoszus támadt a különböző iskolatípusoknak. Tizféle középiskola, illetőleg tanterv alakult ki. Ebből öt a fiúközépiskola, még pedig a humanisztikus gimnázium görög és latin nyelvvel, a gimnáziumi reál-gimnázium görög helyett modern nyelv- oktatással: a reál-gimnázium, továbbá a reáliskolai reál-gimnázium, amelyben a latint, mint rendkívüli tantárgyat tanítják és ötödször a reáliskola. Hasonló a helyzet a leányiskoláknál, ahol szintén ötféle típust találunk, ugyancsak: először a fiúreál-gimnáziumnak megfelelő leánygimnáziumot, másodszer a fiúreál-gimnáziumnak megfelelő leánygimnáziumot rendkívüli görögnyelvű oktatással, harmadszor a fiúreáliskolának megfelelő leányliceumot, negyedszer a fiúreális-

kolának megfelelő leányliceumot latinnyelvű tagozattal, ötödször a főiskolára nem képesítő leánykolégiumot, amely az idők folyamán teljesen elsorvadt, illetőleg látogatottság híján ki sem alakult.

Valóban nem lehet vitás, hogy ez a kaotikus és illegitim helyzet megérett az orvoslásra és rendcsinálást igényel. Az a kérdés merült fel azonban, vajon nem volna-e elegendő e célból egy novella és vajon, van-e valóban szükség a középiskolai oktatásnak egész területet leölelő új törvénynek megalkotására. E kérdésre csak az lehetett a válasz, hogy a novella útján való rendezés nem volna megfelelő. Ugyanis általában meg kell állapítanunk, hogy nem helyes az a gyakorlat, amely a hatályban levő törvényeket folytonosan újabb és újabb novellákkal módosítja és kiegészíti, mert ez nagyfokú jogbizonytalansághoz vezet és a törvények és novellák utvesztőiben hovatovább lehetlenné válik az eligazodás.

A jelen esetben például, ha a novella útján való rendezés terepre lépne, nem számítva a középiskolai tanárok képesítéséről szóló 1924. évi XXVII. t. cikket, négy törvény, illetőleg novella in-

téznének a középiskoláról, és pedig az 1883. évi XXX. t. cikk az ugynevezett alaptörvény, az ezt módosító 1924. évi XI. t. cikk és az 1926. évi XXIV. t. cikk, valamint az egyesek részéről most kívánt novella, már amennyiben a sor ilyen novellaalkotásra került volna. De ettől eltekintve, a novella útján való rendezés azért sem volna megfelelő, mert ha ilyesmi alkalmas volna is a mostani illegitim állapot megszüntetésére, éppen a novella természeténél fogva nem oldhatná meg gyökeresen és szervesen a tizféle középiskolai típus problémáját és nem szabályozhatna számos egyéb idetartozó és szintén rendezésre váró kérdést.

Nagyon bölcsen cselekedett tehát a kuluszminiszter, amikor néhány szakaszos novella helyett a középiskolai oktatás egész területét átfogó szerves javaslatlalt lépett a törvényhozás elé és megadta ezzel a módot és lehetőséget, hogy az idevágó kérdések a változott viszonyoknak megfelelően rendeztessenek és ezáltal remélhetőleg az oktatásügyhöz anynyira szükséges tartós nyugalmi helyzet is megteremtessék.

A középeurópai helyzet rendezése a londoni tárgyalások középpontjában

London, április 2.

A »Times« úgy tudja, hogy Su- vich olasz külügyi államtitkár az angol külügyi hivatalban tegnap folytatott megbeszélései során rámutatott a leszerelés további kés-

létetésének veszedelmére és arra, hogy nem volna kívánatos a németellenes front megalakítása. A »Daily Herald« szerint az angol-olasz megbeszélések középpontjában a középeurópai helyzet rendezése áll.

Nagyarányú fegyverkezés folyik Csehországban

London, április 25.

A csehországi munkanélküliekről kiadott legújabb kimutatás szerint a cseh hadianyag ipar jelentéke-

nyen fellendült. A brünni fegyvergyár, amelyben a Skoda művek vannak érdekelve, kétezer új munkást vett fel.

Jelentékeny előnyöket ígérnek Magyarországnak a magyar-olasz-osztrák tárgyalások

Tyler jelentése Magyarország gazdasági helyzetének javulásáról

Budapest, április 25.

R. Tyler, a népszövetség pénzügyi bizottságának magyarországi megbízottja elkészítette az 1934. évi első negyedről szóló jelentését. A jelentés bevezetésében annak a fontosabb megállapításait a következőkben foglalja össze:

1. Az 1933. június 1-ével kezdődő költségvetési év 9 hónapjára vo-

nalkozó ideiglenes adatok megerősítik a korábbi várakozásokat arra, hogy ezúttal a végeredmény nem fog lényegesen eltérni az országgyűlés által elfogadott előirányzattól, eltekintve a bolettal alap előre nem látott veszteségeitől.

2. A tényleges és elhalasztott költségvetési és költségvetésen kívüli

kiadások összege a közigazgatásnál és üzemeknél együttvéve valamivel kevesebb volt, mint az előző év megfelelő időszakában, a költségvetési bevételek 5 százalékkal magasabbak voltak és kevesebb kölcsönfelvétel történt.

3. Az 1934—35-re vonatkozó előirányzat az országgyűlés előtt van és nem mutat nagy eltérést a jelenlegi helyzettől. A kiadások és bevételek valamivel alacsonyabbak, az előirányzott hiány a közigazgatásnál és az üzemeknél együttvéve 66 millió pengő, a folyó évre előirányzott 76.2 millió pengővel szemben. A 66 millió pengő deficit az összkidadások 5.7 százaléka.

4. Az 1934—35-re előirányzott 66 millió pengős összhányból 60 millió esik az állami üzemekre. Az utóbbiaknak egészségesebb pénzügyi alapokra való helyezése irányában haladás történik.

5. Itt-ott a gazdasági javulás jelei mutatkoznak, de nehéz megmondani, hogy azok milyen mértékben vezethetők vissza a tavalyi rendkívül jótermésre és hogy milyen mértékben mutatnak alaposabb javulást.

6. A közterhek, beleértve az önkormányzatok terheit is, még mindig túlságosan súlyosak és az ipari és mezőgazdasági árak között fennálló diszparitás még mindig egyik okozója a pangásnak.

7. A látható külkereskedelmi egyenleg tovább javult, azonban a magyar külkereskedelem nagy része nem hoz külföldi fizetési esz- közt a Magyar Nemzeti Banknak.

8. Április 1-től kezdődően a brit és amerikai rövidlejáratú hitelezőkkel egy évre új hitelrögzítő megállapodás kötöttett a kamatláb le- szállításával és bizonyos könnyítésekkel a tőke visszafizetése terén.

9. Magyarország—Olaszország és Ausztria között tárgyalások folynak, amelyekből jelentékeny kereskedelmi előnyöket remélnék. Németországgal új kereskedelmi szerződés kötöttett, amelytől a két ország közötti forgalom fellendítését várják.

10. Köszönetet mond Henry J. Bruce úrnak, a Magyar Nemzeti Bank tanácsadójának azokért az adatokért, amelyeken a jelentésnek a Magyar Nemzeti Bank helyzetével, a valutaellenőrzéssel és a kompenzációs megállapodásokkal, valamint a kliring-egyezményekkel foglalkozó részei alapszanak.

NAPI JEGYZETEK

Szöke Szakáll az oláh királynál

Megáll bennünk a vérkeringés is, ha még sokáig így megy és nem történik semmi nagyobb esemény! — így tépelődik a jó vidéki polgár, miközben egyik hét múlik a másik után, változás és esemény nélkül.

Nem így az üzleti szellemű budapesti sajtó!

Az bezeg nem esik kétségbe egy kis szenzációért.

A minapában megírták egyes hírtelenszöke pesti lapok, hogy Szöke Szakállt, a világhírű budapesti kabarészínész, aki a körüti brelliről már a filmre is felszárnyalt, bukaresti vendégszereplése alkalmából fogadja az oláh király. Most ugyanezek a lapok kedves készséggel igyekeznek igazolni Szöke Szakállt, akinek pechje volt Bukarestben s ha az oláh király nem is fogadta ezegyszer, az nem az ő hibájából történt, hanem azért, mert azok a balkáni vasgárdisták, meg Prekup ezredesék nincsenek figyelemmel a magasabbrendű »magyar« művészi ambíciókra, amikor merényletterveiket szövögetik.

Ezeknek a budapesti lapoknak az olvasói bizonyára megnyugvással veszik tudomásul, hogy így most nem esett sérelem román királyi részről a magyar művészet megbecsülésén, merthízen, ha a merénylettervek nem szövődtek volna, Carol öfelsége fogadta volna Szöke Szakállt.

Mi mindig őszintén fáradoztunk megnyugtató tájékoztatásokat, csak azt nem értjük, hogy milyen magyar lehet az a budapesti művész, aki kitüntetését lát abban, ha térden hajthat az oláh király előtt. Nem értjük továbbá azt a budapesti közönséget sem, amelynek a szemében emelkedett volna gyanúsán Szöke kedvencének az értéke, az oláh király által való fogadtatás következtében.

Ilyenkor mindig azt érezzük, mintha Budapest mégsem a szíve volna ennek az országnak, hanem idegen földdarab, amelynek népe másként érez, mint mi, vidékiek.

Mi pedig őszintén fáradoztunk ennek a Budapest és a vidék közötti távolságnak az áthidalásán és most sem akarjuk leértékelni a pesti közönség izlését, hanem inkább sajnáljuk Szöke Szakállt, hogy elesett attól a »tuti« blöffötől, amit ez előtt a közönség előtt jelentett volna számára egy külön kihallgatás az oláh királynál.

Az igazi vesztes pedig a közvetlen találkozás elmaradásából kifolyólag csak Carol öfelsége lehet, aki meghatóan nagy tisztelője a különféle hírtelenszöke hajzatoknak, amint azt az ugyanily Szöke Lupescunéhoz való ragaszkodása is bizonyítja. M.

A Felsőház üdvözlése

a hercegprimásnak

Budapest, április 25. A felsőház közoktatásügyi bizottsága ma délután Serédi hercegprimás elnökletével ülést tartott, amelyen a kormány részéről Hóman Bálint kultuszminiszter vett részt. Napirend előtt Berzeviczy Albert melegen üdvözölte a hercegprimást születésének 50-ik évfordulója alkalmából. A hercegprimás halás köszönetet mondott a jóleső figyelemért. A bizottság ezután áttért az irodalmi és művészeti tanácsról szóló törvényjavaslat tárgyalására.

A közös magyar-lengyel határ és a kisantant szétrobbantása

Kárhavesztett a francia külügyminiszter varsói utjs

Barthou francia külügyminiszter kétnapos tartózkodása után Krakóba utazott. Politikai körökben általános az a vélemény, hogy útjának nagyon csekély jelentősége van, mert sem a francia-lengyel-orsz szövevény kérdésében, sem a cseh-lengyel viszály elsimításában nem tudott eredményeket elérni. A »Slov« a középeurópai kérdéssel

foglalkozik és megállapítja, hogy Lengyelországnak, Németországnak és Magyarországnak középeurópai blokkot kellene alakítania, úgyhogy helyreálljon a történelmi magyar-lengyel határ. Ezzel megerősödne Lengyelország és Magyarország nemzetközi helyzete, erősebbé válnának Németországgal szemben és szétrobbantanák a kisantantot.

Bulgária a magyar-olasz-osztrák gazdasági blokk mellett

Ma érkezik Budapestre a bolgár miniszterelnök

Páris, április 25.

A Havas iroda római tudósítójának értesülése szerint Olaszország Bulgáriát az olasz-magyar-osztrák gazdasági csoporthoz való csatlakozásra hívta fel és Musanov római utazása is ezzel áll kapcsolatban. Olasz politikai körökben ezzel szemben megállapítják, hogy Olaszország nem intézett ilyen irányú felszólítást Bulgáriához. A római bolgár-olasz tárgyalások gyakorlati jelentősége csak a két or-

szág közötti kereskedelmi kapcsolatok megvitatásában rejlik. Musanov azonban Mussolinivel megvitatta Olaszországnak Magyarországgal és Ausztriával szemben folytatott politikáját is. Római jelentés szerint Musanov holnap reggel Budapestre érkezik, hogy vizsnozza Gömbös Gyula miniszterelnök és Kánya Kálmán külügyminiszter legutóbbi szófiai látogatását.

Őszre elkészülnek a Duna-Tisza közti csatorna új tervei

Szeged, április 25.

A Duna-Tisza között építendő összekötő csatorna ügyében kedden Kállay Miklós földművelésügyi miniszterrel levél érkezett Baranyi Tibor főispánhoz.

A miniszter közli a főispánnal, hogy a csatornára vonatkozólag a háboru előtt készített tervek és tanulmányok a megváltozott országhatárok, gazdasági viszonyok és technika haladása folytán re-

vízióra szorulnak. Az új tervek és tanulmány elkészítését a miniszter elrendelte, őszre el is készülnek s akkor nyomtatásban megküldi az összes törvényhatóságoknak, hogy észrevételeiket megtehessek. A levél azzal zárul, hogy a kormány a törvényhatóságok véleményeinek beérkezése után fog a csatorna építésének kérdésében állást foglalni.

A városi jótékony célú díszhangverseny és kultúrest helyárai

Mint ismeretes, Békéscsaba megyei város a folyó esztendőben rendez meg tizedik gyermeknyaraltatását. Ebből az alkalomból ötven békéscsabai szegénysorsú iskolás gyermek nyári üdülésének biztosítására és az anyagiak részbeni megszerzésére Jánossy Gyula polgármester május 12-én, szombaton este 8 órakor

a Városi Színházban jótékony célú díszhangversenyt és kultúrest rendez.

Jegyárak a következők: alsó páholy 8 P, közép páholy 8 P, középpáholy 3—8. sz. 6 P, felső páholy 3 P, páholszék 1—2. sor 1.80 P, páholszék 3—4. sor 1.50 P, zsöllye 1—4. sor 2 P, zsöllye 5—8. sor 1.80

CSABA MOZGÓ

Április 25-26-án, szerda 4, fél 7, fél 9, csütörtök fél 7 fél 9 órakor.

Szerdán a 4 órai előadás zóna!

16 éven felülieknek!

VIII. HENRIK

Tökéletes a maga egységében, hatalmas fokozódásában és mélységesen emberi egyszerűségű befejezésével. — Főszereplő:

Charles Laughton

VIII. Henrik udvarának intrikái, az asszonyfaló király szobájának titkai, verpadon végződött házasságainak tragikus történetei fonódnak egybe.

HIRADÓ.

P, támlásszék 9—14. sor 1.50 P, kőrszék 15—18. sor 1.20 P, zártzék 19—21. sor 1 P, erkély 1. sor 80 fill, erkély 2—3. sor 60 fillér, karzatuló 50 fillér, karzatuló 20 fillér.

A nagy érdeklődésre való tekintettel ajánlatos a jegyek átvételéről minél előbb, legkésőbb május 3-ig gondoskodni. Jegyek előjegyzhetők dr. Tamássy Károly városi aljegyzőnél a polgármesteri hivatalban.

Tanfolyamzáró ünnepély

Az Abaffy Gyula ev. hitoktató-lelkész által a népművelés keretében a V. K. miniszter jóváhagyásával tartott nőnevelési tanfolyam f. hó 29-én, vasárnap délután 5 órai kezdettel a Rudolf gimnázium tornacsarnokában záróünnepélyt tart a következő műsorral:

1. Zámecsnyik Judit, az Ev. Leányegyesület elnökének megnyitó szavai.
2. Kollár Sára felolvasása az eszményi leányról.
3. Kocziha Jolán énekel, zongorán kíséri Martincsek Anna.
4. Liker Mária felolvasása az eszményi hitvesről.
5. Gurzó Mária szavai. Muraközy Gyula: »A nő.«
6. Dévanszky Erzsébet felolvasása az eszményi anyáról.
7. Hald! az ég harangi zengnek. Énekl a Péterfi Sándor vezetéssel alatti vegyeskar.
8. Drienovszky Mária felolvasása a kenyérkereső nőről.
9. Dr. Korniss Géza kulturtanácsnok elnöki záró szavai.
10. Himnusz. Énekl a közönség.

Mozgalom az állásnélküli vasutas gyermekek elhelyezkedése érdekében

Felhívás!

A VOGÉ békéscsabai helyi csoport elnöksége értesíti az összes tényleges és nyugdíjas tagjait, hogy az Országos vezetőség akciót indított az állásnélküli vasutas gyermekek elhelyezkedése érdekében. Ezúton is felhívjuk tagjaink figyelmét, hogy állásnélküli gyermekek pontos adatainak összeírása végett a VOGÉ Temetői sori MÁV palota helyiségében pénteken délután 4 órától 7 óráig a hivatalos órák alatt jelenjenek meg. Az állásnélküli összeírási ívet minél előbb a központi vezetőséghez terjesszük fel.

Az elnökség.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 1934. április 25 én délután.

Hőminimum + 10'6 C°

Hőmaximum + 22'0 C°

A föld felszínén + 10'0 C°

Légnyomás 756'2 mm.

Csapadék 0'0 mm.

A budapesti meteorológiai intézet jelentése:

Várható időjárás a következő 24 órára: Délnyugati szél, sok helyen eső, egy-két helyen esetleg zivatar, a hőmérséklet alig változik.

— Ezen a héten a Réthy, Südy és Dolesch gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot.

Evangélikus külmisziói ünnepély

Az Evangélikus Nőegyesület május 2-án, szerdán este pontosan 6 órai kezdettel tartja az egyház presbiteri tanácstermében Abaffy Gyula rendezésében negyedik külmisziói ünnepélyét a következő műsorral:

1. Közének, 352. ének 1. és 2. verse.
 2. Imádkozik Gázsó Pál hitoktató-lelkész.
 3. Sik Sándor: »Ketten a Mesterrel« c. költeményét szavalja Liker Mária.
 4. Harmóniumszóliót játszik Griecs Pál tanító.
 5. »Krisztus útja Afrikában« címen előadást tart Virág Jenő püspöki s. lelkész.
 6. Midlone-Mc. Granahna: »Adj új erőt Urunk...!« Énekli a Péterfi Sándor igazgató vezetése alatti vegyeskar.
 7. Bibliát magyaráz és imádkozik Abaffy Gyula hitoktató-lelkész.
 8. Közének, 352. ének 3. verse.
- Az ünnepély végén offertórium a külmiszió céljaira. A rendező úgy erre mint az iratterjesztési árusításra felhívja a közönség szíves figyelmét, egyben kéri, hogy énekeskönyvét mindenki hozza magával.

Eladó ház!
Andrássy-ut 36.
 száma, özv. Hoffmann eladó
 Sándorné háza
 Felvilágosítást nyújt
dr. HOFFMANN LAJOS
 ügyvéd.

Körzeti gyorsíróverseny Békéscsabán

A Magyar Gyorsírók Országos Szövetsége (Budapest) megbízásából a Békéscsabai Gyorsírók Egyesülete május hó 6-án, vasárnap délelőtt 9 órai kezdettel kerületi körzeti gyorsíróversenyt rendez a felső kereskedelmi iskolában.

A verseny fokai: 150 és 120 szótagos átlételes, 100 szótagos szabatos, továbbá irodai olvasási verseny.

A 150 és 120 szótagos fokon 5 perces diktátum teendő át közönséges írásba 45, illetve 36 perc alatt. A 100 szótagos szabatos fokon a diktált szöveget átadni nem kell, itt az írás szabatosága alkotja az elbírálás tárgyát. Az olvasási versenyen 500 szótagnyi sokszorosított irodai gyorsírószöveget kell átadni 30 perc alatt közönséges írásba.

A nevezési díj a 150 és 120 szótagos fokon 1 P, a 100 szótagos szabatos fokon és az irodai olvasási versenyen 50 fillér. Ennek ellenében a versenyzők megkapják a versenypapírt és minden sikeresen dolgozó versenyző a kinyomtatott versenyeredményt.

A verseny minden tekintetben a Magyar Gyorsírók Országos Szövetségének versenyszabályzata szerint bonyolódik le, a dolgozatokat központilag Budapesten bírálják el s a nyerteseket az Országos Szövetség jutalmazza.

A versenyre szóló nevezések május 1-ig küldendők be a felső kereskedelmi iskolába Pancrätz József igazgató, a Békéscsabai Gyorsírók Egyesületének elnöke címére.

„SIDOL“ fém-tisztító
 olcsó
 a használatban!
UJJAIT NEM MARJA!

Frontharcosoknak!
 Rovatvezető: **dr. Banner Benedek**

A fegyelemről

Annak, aki katona volt, még ha csupán a háború vége felé lépett is az armádiánk tagjai sorába, szinte felesleges jócselekedetnek látszik a fegyelemről beszélni. E tekintetben világviszonylatban is elsőrendű volt a mi katonai szervezetünk. Mindenki tapasztalásból tudja, hogy a fegyelem éppen olyan támasza és talpköve a hadseregnek, mint az erkölcs az államnak. Tapasztalatból tudja ezt — sajnos — minden volt katona, mert látnia kellett, hogy a fegyelem meglazulásával világot lebíró pompás seregünk a győzelmes harcok lélekemelő magaslatairól órák alatt zuhant a mindent veszejtő kaoszba. Csak az rázza tagadólág a fejét ennek olvasásán, aki a Trianonban szabott térképre, napjaink emészto nyomorúságára tekintve, konokul cáfolni meri, vagy próbálja a történelem ellenmondást nem tűró igazságait!

A fegyelemtől való gondolatainkat azonban tovább kell fűzni. A tagadhatatlan igazságok konkluzióit habozás nélkül le kell vonni, a levont konkluziókat a mindennapi életben értékesíteni, mert csak így válnak hasznunkra a történelem tanulságai.

Van-e az életnek egy olyan megnyilatkozása, melyben kisebb vagy nagyobb embercsoportok együttműködésére van szükség a köz javára, ahol ennek az együttműködésnek zavartalanságát nem szigorú szabályok alkalmazásával biztosítják? Minden egyesület alapszabályokkal, ügyrendtartással alapít meg tagjai eredményes együttműködésére formákat, melyeknek hiánya a szabadság helyett a jogokat tipró szabadság útvesztőjébe vinné a sokaságot. Választott személyek kezébe hatalmat tesznek ezek a szabályok, melyeknek segítségével mindenki szabadságát meg tudják védeni úgy, hogy a közösség megnyilatkozása valóban

mindig a közösség nagy érdekeinek előbbrevitelét eredményezi.

Még a cölöpverő munkásoknak is kell egy valaki, akinek »Hó... rukk« szavára egyszerre feszüljön meg mindenkinek az izma, hogy az erőfeszítés a legtökéletesebben álljon a kitűzött cél szolgálatába.

A mi szövetségünk minden belépő tagja kötelezettséget vállalt magára a belépéskor. A vállalt kötelezettség részletezése alapszabályainkban van lefektetve. A belépési nyilatkozatban benne foglaltatik, hogy vállalt kötelezéseinket híven teljesítjük. Jó lenne, ezeknek a szabályoknak egy-egy összejövetelen történő magyarázó megbeszélése, mert tudva bizonyára senki sem helyezkedne szembe azokkal, viszont az aláírt nyilatkozattal szemben épp úgy nem hivatkozhatunk arra, hogy nem ismerjük az alapszabályokat, mint ahogy bűnbe esésünk alkalmával hiába hivatkozunk meggyőző erővel arra, hogy nem ismerjük a törvényt, amely inkriminált cselekedetünket tiltja.

Kisebb-nagyobb hibák és mulasztások vannak ezen a téren. Alkalmadtán ezekre is rátérünk. Most csak egy jelentéktelennek látszó, de állításunk igazolására nagyon alkalmas esettel kívánunk foglalkozni.

Országos Frontharcos Szövetség csak egy van az országban. Soprontól Nyirábrányig és keresztben a csonka hazában minden szervezett frontharcos ennek a szövetségnek a tagja. Természetes, hogy erőt kifejtésének és együttműködésének színhelye az alapszabályok szerint az a csoport, vagy főcsoport, melynek területén lakik. Egykori csoportjának székhelyétől távol nem fejthet ki senki eredményes tevékenységet a köz javára, míg lakóhelyén az állandó közvetlen kapcsolat és a viszonyok ismerete, valamint foglalkozása révén hasznosá teheti magát. Ezért rendelkezik alapszabályunk úgy, hogy a szervezett frontharcos új lakóhelyén az ott működő csoport kötelekébe lép. Ez egyszerű bejelentéssel történik és a lehető legrövidebb úton intéződik el, annál is inkább, mert volt csoportja az újat már érkezése előtt hivatalból értesíti jöveteléről. Miután a központi nyilvántartás szerint csoportot változtatott, őt minden adminisztrációs dologban új csoportja útján keresik, amikor is rengeteg feleslegessé váló adminisztrációs munkát jelent az onnan történő tovább-

keresése, ha nem jelentkezése folytán ott ismeretlen.

Ezekre való tekintettel is arra kérjük hozzánk költöző bajtársainkat, ne mulasszák el csoportunk ittlétükről való értesítését és jöjjenek közénk messziről hozott és itt is jól értékesíthető gondolataikkal, tapasztalataikkal, hogy azokat a mi csoportunkon keresztül is használhassuk a közösség javára. A nálunk honos megértő bajtársi szeretettel kérjük és várjuk őket.

Ime a fegyelem egyik megnyilatkozása. Nem haptákba állás, csupán fegyelem!

Az Országos Frontharcos Szövetség Békéscsabai Csoportjának hivatalos helyisége: II. Szent István-tér 10. Földszint 6. Itt minden vasárnap délelőtt 11—12-ig tartja hivatalos óráit a csoport vezetősége; amikor mindennemű kérdésben felvilágosítást kapnak az érdeklődők.

Frontharcos matiné.

Az Országos Frontharcos Szövetség budapesti főcsoportjai az idei budapesti Nemzetközi Árumintavásárral kapcsolatban május hó 6-án, vasárnap délelőtt 11 órakor a Városi Színházban nagyszabású irodalmi és művészi programmal családi jellegű Frontharcos Matiné rendeznek. E matinének a Nemzetközi Árumintavásárral egyidőben történő rendezése valamennyi vidéki frontharcos bajtársnak is lehetővé teszi, hogy a Nemzetközi Árumintavásár látogatóinak részére rendszerezett utazási kedvezmények felhasználásával nagyobb anyagi megerőltetés nélkül élvezhessék a fővárosi író- és művésztársadalom legelőkelőbbjeinek közreműködésével összeállított és mind művészi, mind pedig a bajtársi összetartozandóság szempontjából felejthetetlen élménynek ígérkező irredenta színezetű felolvasásokat, előadásokat, énekszámokat és táncbemutatókat.

A matinéra szóló belépőjegyek 40 fillértől 3 pengős árig kaphatók s a vidéki frontharcos bajtársak jegyigényléseiket a lakóhelyük szerinti illetékes frontharcos főcsoportok útján sürgősen jelentsék be.

A közönség köréből Csavargó gyerekek rongálják a Kossuth-teret

Kaptuk az alábbi levelet: **Tekintetes Szerkesztőség!** Nem tudom már magamban tartani felháborodásomat a látottak felett, amit a napokban a Kossuth-terén tapasztaltam.

A szép békéscsabai Kossuth-terén állandóan játszanak gyerekek, ami természetes, azonban valamelyik este néhány csavargó gyerek olyan botrányosan viselkedett, hogy e mellett nem lehet szó nélkül napirendre térni.

A gyerekek káromkodásukkal nagy megütközést váltottak ki, majd ráálltak a sodronyokra és ott hintáztak, tépték a virágokat, rongálták a fákat és közben az őket figyelmeztető járókelőket gúnyosan kinevették, ami a nevelés hiánya.

Ezúton kérem az illetékeseket, őriztessék a Kossuth-teret. Egészen bizonyos, hogy valamelyik hadirokkant szívesen vállalná ezt a munkát.

Kimélni kell a közvagyonról az ilyen, állandóan megisméltódó pusztítástól.

Tisztelettel: **„Egy járókelő, akit a figyelmeztetésért kinevettek.“**

TENNISZÜTŐK, LABDÁK, CIPŐK,
 továbbá az összes teniszfelszerelési cikkek a legnagyobb választékban.

Tenniszütő teljes húrozása P **4**-től

Tennisz-pullover, tiszta gyapju, hibátlan minőség P **2** '96

HAUER ÁRUHÁZ
 BÉKÉSCSABA

„TAKARÉKOSSÁG“ könyvecskét készpénz helyett fogadjuk el.

HIREK

— **Uj orvosok a gyulai kórházban.** Gyuláról jelentik: A belügyminiszter a gyulai állami kórházhoz dr. Thurzó Tamás gyulai és dr. Dajbukát Jenő budapesti orvosokat orvosokká kinevezte. A két új orvos beosztása a legközelebbi napokban történik meg.

— **Orvosi hír.** Dr. Rózsa Mihály fogorvos rendelőjét Ferenc József tér 4. szám alól Andrássy-ut 7. szám alá I. em. 3. (Kocsiszky-palota) helyezte át.

— **A Salamon kabaré vendégszerplése Békéscsabán.** Salamon Béla beadvánnyal járult a városhoz, amelyben bejelentette, hogy június 6-án társulatával Békéscsabára jön és előadás tartása végett a Városi Színház helyiségének átengedését kéri.

— **Trockij elhagyta Franciaországot.** Párisból jelentik: Mint ismeretes, a francia kormány Trockijt kiutasította a francia köztársaság területéről. A volt népbiztosnak tegnap kellett elhagynia Franciaországot. A Tribune de Geneve értesülése szerint Trockijt már vasárnap este a berni pályaudvar étermében látták.

— **Rosszul lett az utcán.** Kucsera Judit 24 éves békéscsabai leány tegnap délután, az Aulich-utcában haladva, hirtelen rosszul lett és összeesett. A kihívott mentők részvételével első segélyben, majd a lakására szállították.

— **Magyar kivétel Lengyelországba.** A szegedi kereskedelmi és iparkamara értesülése szerint Lengyelországban érdeklődés nyilatkozik meg különböző magyar cikkeknek, így elsősorban gyümölcsnek, olajos magvaknak, borának és lucernamagvaknak kompenzációs forgalomban való kivitele iránt. A kompenzációs üzletek lebonyolítása Lengyelországban aránylag kevés formalitáshoz van kötve. A kamarának rendelkezésre áll azon cikkeknek jegyzéke, amelyeket a lengyelek a magyar export ellenében szállítani tudnak. Érdeklődők az export módokatokra vonatkozólag felvilágosítást nyerhetnek a szegedi kereskedelmi és iparkamaránál.

— **A cserebogár kötelezően irtandó.** A törvény rendeli el, hogy mindenki köteles a cserebogarat irtani. A cserebogár fánk, veteményeink és virágaink egyik legveszedelmesebb kártevője. A cserebogártól és pajorjától egyaránt szenved a mezőgazdaság, konyhakertészet, a gyümölcsös, a szőlő és az erdő. A védekezés elsősorban a bogarak irtásából áll. Cserebogarat reggelenként, míg a bogarak dermedten a fákon pihennek, le kell a fákról rázni, össze kell gyűjteni s meg kell semmisíteni. Legjobb a bogarakat zsákba szedni és forró vízbe tenni. Az idén nagymérvű cserebogár-rajzás észlelhető, ezért a rendelkezésben foglaltak hatványozottan végrehajtandók. A mulasztók kihágást követnek el és a törvény rendelkezése szerint szigorúan büntetve lesznek.

— **Az Erdélyi Férfiak Egyesülete** békéscsabai csoportjának elnöksége ezúton értesíti az egyesületi tagokat, hogy a klubhelyiséget május elsejétől kezdve a Schwéznér-féle vendéglő külön helyiségébe helyezi át. (Ferenc József tér 9.)

A kiadásért felelős Uhrin János.

* **Kezdődő ütőérelmeszesedésnél** reggel éhgyomorra egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz úgy az alhasi pangást, mint az emésztés renyhességét megszünteti a rekeszizom emelkedését csökkenti és a magas vérnyomást mérsékli. A gyakorlati orvostudomány vezető személyiségei a Ferenc József vizet azért becsülik olyan sokra, mert ez a változás éveiben is gyorsan és rendkívül enyhe módon szabályozza a szervezetre oly igen fontos gyomor- és bélműködést.

— **A kukoricamoly elleni védekezés.** Nagyfotosságu érdekek fűződnek a kukoricamoly irtásához. Erre való tekintettel a földmívelésügyi miniszter újabb rendeletet adott ki, amelyben felhívja a hatóságokat a kukoricamoly hatós védekezésére. A szokatlanul meleg időjárás miatt a kukoricaszár, vagy annak bármely része, továbbá a ciroknövény minden szárrésze alkalmas módon tárolandó, elásandó, vermelendő, vagy feletetés és elégetés által megsemmisítendő. A hatóság a kiadott rendelet végrehajtását szigorúan ellenőrizni fogja s az ellene vétőket pedig megbünteti. A rendelet végrehajtásának elmulasztása azzal jár, hogy hatósági beavatkozással fogják azt foganatosítani, ami természetesen az érdekelteknek költséget fog jelenteni. A szokatlan meleg időjárás miatt a molypillék rajzása az idén hamarabb fog bekövetkezni, ezért a védekező eljárása megtétele halasztást nem tűr. Ha a kirajzást kellő időben nem akadályozzák meg, akkor az egész védekezési eljárás eredménytelen lesz, ez pedig kimondhatatlan kárt fog maga után vonni.

— **Újból meghosszabbították az ebzárlatot Békéscsabán.** A már érvényben levő ebzárlatot július 14-ig meghosszabbította az illetékes hatóság.

* **Mindennapos székszorulás,** vastagbélhurut, felfúvódás, oldalfájás légzési zavar, szívdobogás, fejfájás, fülzúgás, szédülés és lehangoltság eseteiben a természetes »Ferenc József« keserűvíz a bélműködést rendbehozza s megszabadítja az embert a kellemetlen érzésektől.

— **Vasárnap nyílik meg a békéscsabai Múzeum.** Mint értesülünk a békéscsabai városi múzeum gyűjteménye a jövő vasárnaptól kezdve minden vasár- és ünnepnapon délelőtt 10-től fél 1-ig és délután fél 3-tól 5-ig a nagyközönség számára nyitva lesz és díjtalanul megtekinthető.

Ilyenek a férjek

A színházi jegypénztárnál:
— Van még két földszinti hely?
— Van. De nem egymás mellett.

— Nagyszerű, tessék csak ideadni, nagyon jó lesz, a feleségemmel akarom megnézni a darabot.

Rádió

A rádió csütörtöki műsora:

6.45: Torna. 7.00: Hanglemezek. 10.00: 1. Magyar tájak. Palóc vidék. 2. A vízmelegítő szolgálat gyak. haszna. Közben: Hanglemezek. 12.05: Bertha István szalonzenekara. 1.30: Hanglemezek. 4.00: »Orsi portyázás előtt«. A Magyar Cserkészszövetség előadása. 5.00: Dr. Zajtay Artur: »A vitaminok szerepe az állattenyésztésben.« 5.30: Országh. Tivadar hegedül. 6.00: »Uj vívmányok az orvostudományban«. Décsi Imre dr. előadása. 6.30: Magyar nóták. Cigányzene mellett előadja Komlóssy Emma. 7.30: Kis Színpad. »A költő álma.« 8.30: Budapesti Hangversenyzenekar. 9.30: A »Rádióélel« rejtélyversenye. 10.40: Rácz Béla és cigányzenekara muzsikál. 11.00: Németnyelvű előadás.

Hölgyek figyelmébe!

Budapesti nivót biztosító

gép- és gépnélküli tartós onkolást

bevezettem. — A legtekélyesebb tartós hullámot a halfestést természetű színekben személyesen végzem.

Szíves pártfogást kér:

KOREK ANTAL hölgyfodrász. (Színház mellett.)

Békéscsaba m. város adóhivatala
2393/934. ikt. sz.

Árverési hirdetés

A békéscsabai kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság, a m. kir. kincstár végrehajthatónak Odrobi-nák András jogutóda, Kovács Mária 172 P 27 f. köztartozása miatt nevezettnek Békéscsabán, V. Kas-sai-u. 7. sz. a fekvő fél rész házigatlanára 581 P kikiáltási árban az árverést 1934. évi május hó 12. napjának délelőtt 10 órájára kintűzte. Az árverés a békéscsabai kir. járásbírósa épületében (Árpád-sor 4. szám, 10 ajtó) lesz megtartva. Békéscsaba, 1934. április 25.

Horváth, tanácsnok.

PÉNZT. HITELT KÖLCSÖNT

folyósítottunk 3—20 évi időtartamra, 6% kamatalapon **földbirtok**ra, bérletekre, terményleköttéssel; **házakra**, telkekre, **építkezésekre**, valamint **személyi hiteleket** váltóra 12—24 havi törlesztéssel. **Házberhozzam** előlegek. **Keretkölcsonok** 5—10 évre hitközségeknek, közületeknek, egyesületeknek. — **Finanszírozunk** gyárakat, vállalatokat. **Ipari** áruhitelek. **Beruházási** kölcsönök. **Óvadékok** bizalmi állásokhoz, házfelügyelővelőségekhez, stb. **Áruértékesítés**, export. **Érték-papírokra**, keresk. árukra, értéktárgyakra magasösszegű kölcsönök.

Magyar Gazdasági- és Áruforgalmi Rt. Budapest, Rákóczy-ut 57/b. Válaszbélyeg küldendő. Üzletszerzőket díjazunk.

Tőzsde

Valuták:

Angol font	17'55—17'95
100 Dollár	339'50—343'50
100 Francia frank	22'30—22'50
100 Cseh korona	14'02—14'20
100 Dinár	7'80—8'30
100 Lev	3'42—3'46
100 Lira	20'90—30'20
100 Német márka	135'70—136'60
100 Svájci frank	110'70—111'40
100 Hollandi forint	231'90—233'90

Gabonák:

77 kg. tv. buza	9'70—9'95
78 kg. tv.	9'80—10'05
79 kg. tv.	9'90—10'15
80 kg. tv.	10'00—10'25
Rozs	4'50—4'60
Takarmányárpa	9'00—9'10
Fengeri	8'85—9'90
Zab	9'60—9'75
Korpa	8'10—8'20
Sóárpa	11'50—13'00

Készletek:

Az irányzat gyenge, forgalom csekély. Az előző napi árakhoz viszonyítva a buza 15, rozs 20—25, zab 5, korpa 10 fillérrel olcsóbb. A többi termények árai változatlanok.

Határvidék:

Az irányzat lanyha, forgalom közepes.

Ferencvárosi sertésvásár:

Árak: Fialat könnyű 70—74, közép 80—83, nehéz 83—85.

A békéscsabai piaci állatok:

1934 április 25.

Borju kg-ként	53—58 f
Marha vágásra	34—38 "
Hízott sertés	63—70 "
Sovány sertés 1 é. párja	90—100 P
Sovány sertés 1/2 é.	50—65 "
Választott malac párja	24—30 "
Hízott liba kg-ként	80—90 "
Hízott ruca	80—90 "
Csirke sütni párja	250—280 "
Csirke rántani "	180—220 "
Tyuk	80 "
Pulyka	70—75 "
Gyöngytyuk	80—85 "
Tojás darabja	3 1/2—4 "
Széna mázsánként	3'00—4'00 P
Szalma "	1'20—1'30 "

Békéscsabai terményárak:

1934 április 25.

Piros 80 kg-os buza	9'00—9'30
Rozs	3'80—4'00
Takarmányárpa	7'00—7'20
Szemestengeri (6)	7'50—7'60
(uj)	7'00—7'10
Csővestengeri	5'30—5'50
Zab	6'50—7'00
Korpa	7'00—7'50
Fehérbab	9'50—10'00
Köles	9'00—9'50
Tökmag	21'00—22'00
Repce	19'50—20'00
Lucernamag	0'95—1'15

APRÓHIRDETÉSEK

6 hetes eredeti **svájci szárvatlan kecskedak** 6 pengőért eladó, esetleg elcserelem fajnyulért. Csoma tanár Berze-nyi-utca végén.

3-4 szobás **báza** keresek bérbe augusztus 1-re. — Cim a kiadó-hivatalban.

Vendéglőm vezetésére feltétlen megbízható nő **üzletvezetőt** keresek. Szulimán, Vadászúrt vendéglő.

Eladó az anti háttérben, román megszállás alatt 42 kisholdas tanyabirtok. Érdeklődni lehet: Kovács Imre, Kötégán.

Kiadja és nyomtatja a Körösvidek Rt.